

封建迷信搭上网络快车

网络算命对消费者构成消费欺诈



网络算命构成消费欺诈

“我最近工作压力大,晚上总是做梦。”重庆市南岸区的罗女士说,她在淘网上花了260元算了一次命,但所谓的大师不但没有给自己指点迷津,反而让自己产生了种种质疑。“当我追问时,没想到大师把我拉黑了。”罗女士说。

在一些电商平台,记者输入“算命”这一关键词,搜索结果出现了许多与算命相关的店铺,表面上看,这些店铺大都是卖一些与“算命”、“周易”等相关的书籍,然而点进去后发现确是做起了算命的生意。“真大师平台,每位大师都有多年的经验,可以先算前事”“客人觉得不准,即可退款”。记者发现大多店铺也都有类似的承诺。而算命的收费也根据顾客不同的需求有所不同,价格大都在几十元到几百元不等,也有一些“个人全项分析测算”价格高达1200元。

这些“算命大师”真的通晓前世今生,可以预测未来吗?

沈阳的刘女士告诉记者,自己最近在淘宝找了一家销量比较高的算命店铺,“因为最近运气不太好,所以想看看以后的财运如何。”在提出测算内容后,“算命大师”和刘女士互加了微信。“整个算命过程都是通过微信完成的,大师要了我的生辰八字,然后给我推测未来运势。”

然而,“算命大师”并没有给刘女士明确的答复。“大师跟我说我是90年出生的属于金命,给我介绍了金命人的命格。感觉说的太泛泛了。”刘女士说,大师说的内容适用于所有金命人,并没有针对她个人的情况详细测算,最终也没有说明刘女士的财运到底如何。

因为感觉算得不准,刘女士之后拉黑了“算命大师”的微信。但算的不准为何不申请退款呢?“毕竟给了自己的生辰八字,有些害怕,也就几十块钱,损失就损失了吧。”刘女士说。

另据媒体报道,所谓的“先算前事”也是巧用障眼法的勾当?在加上顾客微信后,“算命大师”会根据其朋友圈的内容和用户注册时的昵称、账号等个人信息来推测顾客的年龄、职业等,再以算命的方式回复顾客,以此获取顾客信任。

“‘算命大师’通过大数据整合,给顾客算命获利,对消费者构成消费欺诈。”中国人民大学法学院教授、商法研究所所长刘俊海说,“算命大师”利用顾客对不确定命运的担忧,虚构假象来挣钱,并以此为核心商业模式长期从事此类营生,就是诈骗。“遇到此类诈骗,消费者有权要求算命店铺退钱,如果‘算命大师’诈骗金额达到一定程度还可能构成诈骗罪,要负刑事责任。”

而顾客不经意间泄露给“算命大师”的个人信息,南开大学法学院教授陈耀东认为,可能会涉及民事侵权。“收集使用自然人的个人信息,内容要合法,程序要正当,应当征得被收集人的同意。”陈耀东说。

算命还能网购?最近,封建迷信搭上网络快车,一些算命店铺号称“先算基本情况,后算未来运势”做起了在线卜卦、AI看相的商机,“如果基本情况算得不对,可以退款。算事业、子女、财运、婚姻、健康等”。网友趋之若鹜,有些店铺月销量竟然超过8000单。

对此,受访专家指出,算命店铺用算命盈利的行为,实际上是宣传封建迷信。“算命大师”通过整合大数据,给顾客算命获利,对消费者构成消费欺诈。

有的店铺月销量在8000单以上

采访中记者发现,很多店铺都打着“先算基本情况,后算未来运势”的幌子表示,如果基本情况算得不对,可以退款。

在销量排行榜,有的店铺月销量都在8000单以上。不过,对于算命者的年龄、职业等条件,记者咨询了多个店主,获得的答复是,没有特殊的要求,就是未成年人也可以通过淘宝进行算命。

随后,记者随便找了一家店铺,店主表示,算事业、子女、财运、婚姻、健康等单项是298元一次,全部都是598元一次,并且不试算不议价。

“付款后,师傅会看以前的事,如果以前的不符合,不看以后,全额退款。”为了打消记者的疑虑,该名店主表示,算不准不收钱,而且算命的整个过程都会在微信中完成,也不存在不见面的情况。

随后,记者支付了598元的费用。紧接着一名自称姓陈的大师,添加了记者的微信,索要了生辰八字后,开始了算命的过程。

“你人很聪明,应该从是事文职工作,市场营销策划这一类,用才华取富之道。”陈大师还表示,记者异性缘极佳,不爱说话。

整个算命的过程,让记者感觉很笼统,似乎这些话用在每个人身上都可以。最让记者感到纳闷的是,自己

明明是个幽默的人,但却被算成了一个内向性格的人。

在整个算命的过程中,记者感觉到,这个所谓的陈大师一直在套话。而且遇到说得模棱两可或不吻合的地方,他都会说一些易经、八卦中的词语,然后告诉记者这是学术,不能道破天机。

“其实,这都是骗人的。”有知情人表示,网络算命的把戏其实很简单,就是通过你的朋友圈、年龄和网上留下的数据进行整合,然后告诉你一些笼统的结果。

“你的朋友圈,几天都不更新一条信息。那说明你这个人性格比较内向。”知情人透露,淘宝的收货地址发生了变化,可能就是换了新的居住地点。“你在网上花了500块钱算命,不就是想听到自己想听的话嘛,所以大师说你不会穷,只是多富,也没有错呀。”

知情人表示,大师套话或反复问你是否吻合,其实就是想让你认同自己的说法,然后即使说得有偏差,你也会觉得大师说得没错。

“最后哪有退款的?说得你颠三倒四的,最后就成了只可信其有的状态了。即便是有少数人感觉不对,也只能是算了。”知情人表示,其实所谓的大师利用的就是人们的心理,然后故弄玄虚。

商家涉嫌宣传封建迷信 消费者可举报

针对网络算命,记者采访了淘宝工作人员,对方回应,算命店铺大都在经营过程中引导消费者前往微信、QQ等社交平台上进行算命活动,及时发现此类店铺有一定难度。“但如果消费者发现此类店铺,可以进行举报,同时也要注意留存证据,比如与店铺客服的聊天记录等。”淘宝工作人员称。

淘宝工作人员还表示,根据淘宝规则,目前对于算命类软件等违反公序良俗、封建迷信类的商品及服务,平台会进行管控,一旦发现将根据情节严重程度进行扣分等处理。当扣分达到一定程度,也会有对应的处罚,包括商品链接下架、店铺关闭等处理。

记者查阅相关法律法规时发现,《计算机信息网络国际联网安全保护

管理办法》第5条规定,任何单位和个人不得利用国际互联网制作、复制、查阅和传播宣扬封建迷信。

“算命店铺用算命盈利的行为,实际上是宣传封建迷信的行为。”北京市京师律师事务所律师刘鹏飞表示,根据规定,对传播宣扬封建迷信的单位,可以处以罚款,情节严重的,还可以处以停止联网、停机整顿的处罚。“如果构成违反治安管理行为的,依照治安管理处罚法的规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”他说。

除此之外,刘鹏飞进一步表示,对于这些专做算命的店铺,电商平台也有责任采取技术措施和其他必要措施保证其网络安全、稳定运行,防范网络违法犯罪活动,有效应对网络安全事件,保障电子商务交易安全。

相关部门要加大执法力度

受访专家表示,网络算命热销折射出的问题值得关注,那就是现代人的精神迷失。他们在遇到挫折时,想通过“命运”来寻求一种精神慰藉,这给了故弄玄虚的“算命大师”招摇撞骗的空间。同时相对于其他行业来说,网络算命大都无本万利,具有入行门槛低、投入成本低、营业收入高的特点,也让不少人动起了歪心思。

如何改变这种现状?刘俊海认为,消费者一定要牢固树立科学世界观,科学理性消费,远离封建迷信;互联网平台要自觉抵制封建迷信,对进驻网店加强资格审查和日常监管,他建议市场监

部门和公安机关联合出手,抵制封建迷信,违法必究。

网络算命游走于法律的灰色地带,在法律边缘试探,而且对此类行为的监管,目前还存在薄弱环节。刘鹏飞表示,应加强相关法律的明确规定,从相关行为的性质认定、判断标准、处罚方法、执法部门等等作出更加明确具体的可操作性规定。

刘鹏飞建议,“媒体也要加强对封建迷信骗局典型案例进行防范宣传,让群众对利用封建迷信诈骗的行为有更直观的认识,了解相关防范常识。”

(宋书敏)